

热点关注

广东5所高校
试点人事制度改革

广东省人社厅发布《高水平大学建设人事制度改革试点方案》明确,由高校自主确定岗位总量,自主设置岗位结构比例和岗位标准,自主决定聘用人员;自主制定正高及以下职称评聘标准,自主组建评聘机构及评聘专家库,自主开展评聘工作,自主颁发专业技术职务聘书,不具备评审条件的学科(专业)可采取委托或联合评审,实行“以考代评”的可自行择优聘任;自主确定绩效工资总量,确定基础性和奖励性绩效工资比例,发放绩效工资,绩效工资与教学、科研成果挂钩,重点提高关键岗位、业务骨干和做出突出贡献人员的薪酬,对教学、科研人员的收入实行下线保底、上不封顶;完善人员考核晋升及退出机制,形成人员能上能下、能进能出的用人机制;强化合同管理和聘期考核,建立与岗位分类管理相结合的评价考核机制,探索差异化、个性化考核办法,将师德品行、人才培养、学科建设、创新创造及成果转化等作为评价考核的重要依据。广东省高水平大学建设的华南师范大学、华南农业大学、广东工业大学、广州中医药大学、广东外语外贸大学等5所高校从今年起先行开展为期1年的试点。——广东:五所高校从今年起先行试点人事制度改革.中国教育报 2016-02-01

广东高校技术人员可离岗3年创业

广东省政府正式印发实施《关于大力推进大众创业万众创新的实施意见》,提出高校的专业技术人员,经所在单位批准并签订合同,可离岗进行3年一期(最多不超过两期)的创业,离岗期间保留人事关系,并享有参评职称等权利。此外,还将全面推进高校学分制管理改革,实行弹性学制管理,支持大学生保留学籍休学创业。——粤高校技术人员可离岗3年去创业 可保留参评职称权利.信息时报 2016-04-04

我国中外合作办学机构项目已超两千

截至目前,我国经审批和复核通过的中外合作办学机构项目共计2411个,涉及理工、人文社会等十二大学科门类。各级各类中外合作办学在校总数约55万人。其中高等教育阶段在校生约45万人,高等教育阶段中外合作办学毕业生超过160万人。——中国内地中外合作办学机构项目逾两千 在校生55万人.中国新闻网 2016-04-16

教育部要求高校50万以上科研设备全面开放

教育部办公厅下发《关于加强高等学校科研基础设施和科研仪器开放共享的指导意见》,要求除涉密、功能特殊、技术要求特殊、研究目的特殊等仪器设备之外,其他用于教学科研且具有一定共性需求的科研设施与仪器,特别是单台套价值在50万元以上的科研设施与仪器,均应纳入开放共享范围,提供开放共享服务,开放共享水平和评估结果将作为基地管理、科研管理的考评内容之一,并与规划发展再投入安排挂钩。高校应按照成本补偿和非营利性原则,建立科研设施与仪器开放服务收费管理机制,合理制定公开透明的成本核算和服务收费标准。开放共享服务收入纳入学校预算,由学校统一管理,并接受上级主管部门的监督。——教育部明确高校50万以上科研设备均应全面开放.中国教育报 2016-01-13

国务院印发世界一流大学建设方案

国务院印发《统筹推进世界一流大学和一流学科建设总体方案》,提出以中国特色、世界一流为核心,以立德树人为根本,以支撑创新驱动发展战略、服务经济社会发展为导向,坚持“以一流为目标、以学科为基础、以绩效为杠杆、以改革为动力”的基本原则,到2020年,我国若干所大学和一批学科进入世界一流行列,到本世纪中叶,一流大学和一流学科的数量和实力进入世界前列,基本建成高等教育强国。国家将鼓励和支持不同类型高水平大学和学科差别化发展,总体规划,分级支持,每五年一个周期,2016年开始新一轮建设。通过建立健全绩效评价机制,动态调整支持力度。不断完善政府、社会、学校相结合的共建机制,形成多元化投入、合力支持的格局。《方案》确定了建设一流师资队伍、培养拔尖创新人才、提升科学研究水平、传承创新优秀文化、着力推进成果转化等五项任务。——国务院关于印发统筹推进世界一流大学和一流学科建设总体方案的通知.中国政府网 2015-11-05

浙江10所高校试点应用型建设转型

浙江省鼓励省内高校进行应用型建设试点,42所高校提出了申请,最终杭州师范大学、浙江大学城市学院、浙江大学宁波理工学院等10所高校入选:试点示范学校建设周期五年,实行中期评估动态调整,建设成效不明显、评估考核不理想的将退出示范。同时,对其他学校开展试点情况进行评估,推进建设力度大、成绩显著的,可增补为示范学校。试点高校要完成转变办学理念、创新办学机制、改革培养方式、加强教师队伍建设、优化学科专业、增强创业能力应用型专业等任务。其中应用型专业要占所在院校专业数70%以上,就读学生要占在校学生的80%以上。——浙江10所高校试点应用型建设转型.中国青年报 2016-01-07

广东16所高校组团赴哈佛抢人

广东省教育厅厅长罗伟其率领由广东省十多所高校组成的招聘团,前往哈佛大学举办海外高层次人才招聘会。这是近年来广东高校首次组团赴国外招聘。据统计,华南师大收到应聘者简历50余份,并与其中30余人达成初步引进意向;来自耶鲁的6名应聘人员在广外签约;20多名优秀博士、研究人员符合华南农业大学招聘条件,其中至少6名优秀博士(后)有签约意向。为吸引人才,各高校均开出了丰厚的待遇,华师购房前提供周转房,解决子女入学入托问题,协助在校内安排配偶工作;广外为领军学者提供60~300万元年薪,科研启动费30~100万元,在广州未购房者可享100~300万元安家费;广州中医药大学为领军学者提供年薪200万元,科研配套经费4000万元,聘期内提供三房二厅周转住房,到校工作后如需在广州购房,提供安家费和购房津贴300万元。——广东16所高校赴哈佛抢人 200万年薪招揽最顶级人才.信息时报 2016-05-18

教育信息参考

2016年第1期

主办:北京师范大学珠海分校图书馆 总第35期 编辑:郑勇

◆本期要目◆

我国重点大学校长群体现状调查	2版
我国专业硕士课程设置缺乏实践性	3版
中山大学取消三学期制	3版
南开大学开设无人看管的诚信超市	3版
广东16所高校组团赴哈佛抢人	4版

本地传真

暨南大学与珠海
共建高水平大学

暨南大学与珠海签署共建广东省高水平大学战略合作协议,将在珠海校区现有4个学院(电气信息学院、国际商学院、人文学院、翻译学院)基础上,再建设6个整建制学院,包括海洋学院、包装工程学院、材料工程学院、软件工程学院、金融工程学院、物联网工程国际学院,且五年内争取建成从本科、硕士、博士到博士后完整的人才培养体系;建设10个工程技术研究院。包括暨南大学科技园,搭建孵化校外外高技术研究成果转化园区,引入侨梦苑(珠海)、暨南大学科技孵化器和暨南大学大学生创客空间;到2020年,暨南大学校区将力争引进和培养两院院士、千人计划、长江学者、杰青等国家级领军人才10人左右,建立10个左右博士后科研流动站。同时还将在珠海建设具有国际化教育特色的幼儿园、小学和中学,建设面向珠三角、面向港澳、面向国际的三甲医院。——暨南大学珠海校区将建10学院增3000常驻学生.南方都市报 2016-01-28

UIC与外交学院合作开展教育合作项目

北京师范大学-香港浸会大学联合国际学院(UIC)与素有“中国外交官的摇篮”之称的外交学院签署了“IPP-UIC”项目合作协议,从今年开始,该校与外交学院合作展开“IPP-UIC”项目,面向中国大陆、香港及澳门地区招收高中在读学生(即完成高二学年学习具备高中毕业条件)及毕业生,每年春秋两季入学。凡被录取的学生,即被加拿大阿尔伯达大学提前录取。学生在顺利完成上述一年的学习后,可直接进入阿尔伯达大学继续学习,无需再行申请;或进入加拿大排名前4的学校继续就读,完成所修学分即可获得所在大学的本科学士学位。——UIC与外交学院携手 共推国际教育合作项目.珠海特区报 2016-05-11

珠海政府与UIC共建文化产业研究院

珠海挂牌成立了“珠海创新文化创意产业研究院”,该研究院是珠海文体旅游局与北京师范大学-香港浸会大学联合国际学院(UIC)联合共建。据UIC校长吴清辉介绍,研究院将为珠海的文化创意产业发展、园区规划进行专项研究;通过学术性、系统性、创意性的研发设计及策划,协助企业创造自我品牌;凭借国际及全国的文化艺术、影视传媒、广告会展、旅游、设计等优质资源,提供咨询服务、市场调查及人才输出;协助政府建立影视、动画产业基地;并在人才培养、产业研究、交流合作,尽最大的努力,提升珠海的软实力。目前,研究院已着手编制《2015 珠海文化创意产业白皮书》。——珠海文体旅游局与香港内地合办高校UIC共建研究院.中国新闻网 2016-03-10

广东5所二本院校93专业一本招生

广东省教育厅下发《关于深圳大学等5所普通高等学校招生录取批次安排的通知》,今年起,深圳大学的39个专业,广东医科大学的10个专业,广东海洋大学的28个专业,佛山科学技术学院的9个专业,东莞理工学院的7个专业,合计93个专业调整到第一批本科录取批次招生,所涉专业以理、工、医科为主。——5高校93专业升一本招生 有你心水的学校和专业吗.南方都市报 2016-04-0 (AA06)

珠海多所高校与政府合办幼儿园、中小学

中山大学附属中小学、北理工珠海学院幼儿园已获得实质进展,均将在今年动工。中大附属中学、附属小学是为解决高新区前环片区内新开发、待开发小区居民子女及周边社区适龄学童的就近入学小学问题,按广东省义务教育标准化学校标准建设。学校位于珠海高新区情侣北路交白埔路路口,小学按24个教学班设计,在校生可达1080人。中学则按30个教学班设计,在校生可达1500人。北理工珠海学院将以“民办公助”的方式建设一所幼儿园,政府给予一定扶持,教育团队由北理工珠海学院负责组建,建成之后除了满足教职员子女教育需求,还将面向珠海高新区的居民招生。此外,高新区位于城轨珠海北站附近的礼和小学已完成软基处理,蔚蓝堡幼儿园则还在设计阶段。据了解,香洲区教育局也将推动与暨南大学合作办学,挂牌附属幼儿园、附属小学和附属中学,聘请暨南大学相关专家开展有关教育教学指导、课题研究等方面的深度合作。——珠海将新增多所与高校合办幼儿园中小学.南方都市报 2016-05-26 (ZB04)

珠海拟三年打造1-2所高水平医院

珠海起草了《珠海市创建医疗卫生高地实施意见》,拟用3年时间打造与珠海“珠江口西岸核心城市”等城市定位相匹配的医疗卫生高地,力争建设1-2所省高水平医院、5个以上省级高水平临床重点专科。此外,还将引进3-5名医学领军人才和20名以上杰出青年医学人才,以打造精准医疗、中医药、互联网+医疗等医学科技创新平台。目前珠海引进高层次卫生专业人才管理暂行办法,已通过市府常务会议审议。根据该办法,珠海高层次卫生人才总体待遇水平将高于珠海其它行业人才标准。同时,珠海还出台了《关于促进珠海市临床重点专科发展的实施意见》,将加大对临床重点专科建设的扶持力度和奖励措施,并将建立科研激励基金,鼓励更多高层次卫生人才在珠海能够“来得了、留得住”。珠海还出台实施鼓励社会办医政策,对社会办医院若取得三级甲等资质的,政府将一次性予以1000万-2000万的奖励资金等。——珠海拟三年打造1-2所高水平医院.南方都市报 2016-05-26 (ZB01)

我国重点大学

校长群体现状调查

教育部哲学社会科学重大课题攻关项目“完善中国特色现代大学制度进程中的校长管理专业化研究”课题组通过问卷、当面访谈、网络信息跟踪采集等形式调查研究了全部 112 所“985”“211”高校的书记、校长，甚至还赴海外对外国大学校长进行访谈。调查结果显示：“985”“211”大学现任校长 95.6%为男性，平均年龄 54.6 岁，其中 50 岁以下的 17.8%；都拥有名校学位，在海外留学获取学位的占 30.4%，拥有博士学位的比例高达 89.4%，90.8%的校长是博士生导师，中国科学院和中国工程院院士占 26%；63%的大学校长理工科出身，其中管理学背景的校长占 10.9%，教育学背景的校长仅占 4.3%。现任大学校长平均担任校长时间为 4.6 年，实际年收入平均 17.34 万元；93.1%是中共党员，由本校的副职提拔和党委书记转任的校长占 48.9%；由他校副职提拔的占 22.9%，他校校长转任的占 8.4%；政府部门转任的占 11.5%；由科研机构负责人转任的占 2.3%。58.7%的校长曾在现在任职的高校有学习或工作经历。——教育部重大课题聚焦 112 所高校重点大学校长群体啥样. 人民日报 2016-04-28

我国专业硕士的课程设置缺乏实践性

中国青年报社会调查中心通过问卷对 2005 人进行的一项调查显示，77.3%的受访者身边有在读或已毕业的专硕。更喜欢实践和应用（54.7%）、专硕比学硕更有利于就业（53.0%）这两项是受访者认为攻读专硕的两个主因。然 45.6%的受访者认为当下专业硕士生总体能力一般；54.7%的受访者认为当前专硕培养的最大问题是课程设置没有突出实践性和应用性；43.7%认为专硕师资力量不足，导师实践能力不强，37.3%表示专硕选拔方式不科学，与学硕雷同。专硕招生和培养中存在的其他问题还包括：相比学术型研究生，得不到导师同等重视（36.1%）；学位论文或毕业设计不足以体现专硕特色（33.0%）；盲目扩招，教育资源和相关研究没跟上（30.7%）。受访者建议：应完善选拔方式，加强对考生实践能力的考察（60.2%）；给学生更多参与实践和应用知识的机会（57.8%）；落实双导师制、确保教师的实践能力（43.4%）；将学生质量纳入导师的评价体系（33.0%）——54.7%受访者直言专硕课程设置缺乏实践性. 中国青年报 2016-02-26

部分独立学院发表期刊学术论文统计
(2014-2015)

学校名称	发文总量		核心期刊	
	2014	2015	2014	2015
浙江大学宁波理工学院	243	252	99	94
浙江大学城市学院	211	173	79	51
电子科技大学中山学院	242	266	63	66
北京师范大学珠海分校	259	296	73	74
山西大学商务学院	406	570	60	83
吉林大学珠海学院	323	359	39	36
北京理工大学珠海学院	175	229	12	14

——数据来源：CNKI 中国期刊全文数据库（检索时间：2016-06-12）

我国鼓励普通高校向应用型转变

教育部、国家发改委、财政部联合下发《关于引导部分地方普通本科高校向应用型转变的指导意见》，鼓励普通本科高校向应用型转变，建立学校、地方、行业、企业和社区共同参与的合作办学、合作治理机制，建立有地方、行业 and 用人单位参与的校、院理事会（董事会）制度、专业指导委员会制度，成员来自地方政府、行业、企业和社区的比例不低于 50%，支持行业、企业全方位全过程参与学校管理、专业建设、课程设置、人才培养和绩效评价；建立以提高实践能力为引领的人才培养流程及产教融合、协同育人的人才培养模式，实现专业链与产业链、课程内容与职业标准、教学过程与生产过程对接；加强实验、实训、实习环节，实训实习的课时占专业教学总课时的比例达到 30%以上；扩大学生学习自主权，实施以学生为中心的启发式、合作式、参与式教学，扩大学生自主选专业和课程的权利；要建立以职业需求为导向、以实践能力培养为重点、以产学结合为途径的专业学位研究生培养模式。——教育部、国家发展改革委、财政部. 关于引导部分地方普通本科高校向应用型转变的指导意见. 教育部网站. 2015-11-16

30%大学生每天使用手机超过 6 小时

天津大学学生完成一项“手机对大学生的影响”的“微调查”，参与调查的包括本、硕、博在内的 385 名在校大学生，每天使用手机的时长集中在 2-6 小时的同学有 55.01%；时长为 6-12 个小时的同学 24.12%，有 6.5%的同学使用手机的实际时间甚至超过 12 小时。82.11%的同学更喜欢睡前躺在床上玩手机，50%左右的同学会在上卫生间、课间、自习的时候玩手机，有 39.02%的同学即使在上课的时候也放不下手机。在校大学生使用手机的时间和频率不断增加，普遍沦为“低头族”。而在“哪些功能占用最多精力”的选项中，“浏览新闻”占 56.1%，“小说、游戏、视频”为 47.15%，“网购”为 31.17%，“学习”仅为 20.87%。调查还反映出：当发生手机没电或忘带手机的情况时，超过 70%的同学表现出焦虑或烦躁。——天津大学微调查：30%大学生每天使用手机超过 6 小时. 光明日报 2015-12-04

2015 年我校发表中文期刊论文情况统计

单位	发文总量	CSCI CSSCI	单位	发文总量	CSCI CSSCI
文学院	10	5	艺术传播	42	9
教育学院	11	2	设计学院	29	2
政法学院	13	1	外语学院	12	1
信息学院	12	2	应用数学	10	0
特许学院	10	1	物流学院	6	0
不动产	18	3	工程技术	21	7
商学部	21	1	政治理论部	7	1
管理学院	8	1	图书馆	18	3
休闲学院	6	0	其他部门	19	1

说明：本统计仅反映第一作者情况，不含增刊、专辑。（来源：CNKI 中国期刊全文数据库；检索时间：2016-06-13）

北京大学

设荣誉学士学位培养跨学科人才

北京大学发布的《2016 年本科教育改革实施方案要点(试行)》贯穿通识教育理念。对于条件成熟的院系，通过设立“荣誉学士学位”和相应制度，激励学生选修更具挑战性的荣誉课程并积极参与实践创新。学校鼓励学部、院系、研究中心及教师团队建设多层次、有特色的跨学科本科人才培养项目，包括跨学科专业、双学位、辅修专业、微专业、跨学科系列课程或课程模块等，为学生提供多样化的选择空间。从 2017 年春季学期开始，除教育部规定和北大招生录取时明确不能调整专业的情况外，其他在校本科生均可在第一、二学年末自主申请转专业，学部内可自由转专业。——北京大学将设荣誉学士学位. 北京青年报 2016-04-28

中大珠海校区建国家级大型科研平台

中山大学拟在珠海校区建设一系列国家级大型科学研究平台。其中，“天琴计划”已经启动，将重点开展引力波探测研究；“中山一号”万吨级海洋科考船也将落户珠海校区，围绕数字南海、国家资源安全等问题，建立海洋全链条和一体化科研体系，为海洋产业提供支持；“南海国家实验室”将围绕南海，攻克一系列重大海洋科学和技术问题，并建设成为世界一流的海洋科学研究中心；另外，中大还将利用“天河二号”国家超算中心的平台，继续在珠海校区建设核工程与技术、生物医药和食品安全领域等国家级科学研究平台。——中大拟在珠海筹建“南海国家实验室”. 南方都市报 2016-03-17 (Z006)

中国首家中外合作大学开设附属中学

中国第一家具有独立法人资格的中外合作大学宁波诺丁汉大学宣布成立附属中学，为实现国际化人才培养从基础教育阶段到高等教育阶段的有机衔接提供有益的探索。学附属中学是一所寄宿制高中，由宁波市人民政府投入基建资金 2.5 亿元，宁波国家高新区管委会提供土地，学校全方位引入宁波诺丁汉大学国际化育人经验，全面实施小班化教学、互动式课堂、全面导师制等，并首创“每班级配备 2 个教室，即 1 个常规教室、1 个辅导教室”，为学生个性化培养创造条件。——中国首家中外合作大学开设附属中学. 新华网 2016-05-09

UIC 两学生获中国电影导演协会表彰

第七届中国电影导演协会年度表彰大会于 4 月 10 日在北京电视台举行，揭晓了包括年度影片、年度导演、年度演员等在内的九项大奖，同时还公布了第一届 CFDF 中国青年电影导演扶持计划的评选结果。北京师范大学-香港浸会大学联合国际学院电影电视专业 2011 届毕业生周小帆、2012 届毕业生万年俊子从 300 名海选候选人中脱颖而出，成为成功入选的 30 名青年电影导演之一。“CFDF 中国青年电影导演扶持计划”是中国电影导演协会和国家新闻出版广电总局电影局发起并主办，对优秀青年电影导演进行挖掘、孵化、选拔和培养的大型人才扶持平台。——珠海两学生获中国电影导演协会表彰. 金羊网 2016-04-11

浙江大学启动一流学科“高峰计划”

浙江大学召开一流学科建设会议，正式启动“高峰学科建设支持计划”和“一流骨干基础学科建设支持计划”。校长吴朝晖与入选高峰学科的 20 个学科负责人一一签订了学科建设任务书，计划在未来 5 年重点支持 20 个学科的发展，打造一批在国内具有领先地位，在国际上具有卓越影响力，能够发挥引领作用的品牌学科；有针对性地对骨干基础学科进行长期稳定的支持，包括可预期的经费支持和政策配套，通过两个 5 年时间的建设，实现基础学科的全面振兴。为了增强建设的有效性，“高峰计划”将动态调整支持力度，根据绩效评估结果实行激励措施或退出机制。——浙大与负责人签约启动一流学科“高峰计划”. 中国教育报 2015-12-30

中山大学取消三学期制

中大官方微信发布消息：经学校党委常委会和校长办公会多次研究，将调整学期制，由三学期制调整为两学期制，按照“秋季学期 20 周+寒假+春季学期 20 周+暑假”的方式设置学期。这预示着推了 6 年多的三学期制，将被取消。2009 年，作为广东高校学期制度改革先行者，该校实施三学期制，旨在解决学校实践教学环节较薄弱、跨校区选课困难、优质教学资源程度偏低、新生军训割裂长学期教学安排整体性等问题。而学期制改革则由于校内师生对三学期制表达了改进意见，学校非常重视师生们的诉求，在本学期启动了学期制调整的有关程序，经过多方征求意见和沟通，达成初步共识。——中山大学明年起取消三学期制 缘于近期校内师生诉求. 新快报 2015-12-30

南开大学开设无人看管的“诚信超市”

南开大学学生宿舍楼内设立了“诚信超市”，从选购商品到投币付款，全程无人看管，都由购买者自助完成。超市售卖的商品以食物为主，包括方便面、火腿肠、榨菜、饼干等，被分类整齐地摆在货架上，每种货品下都标注了价格，同学们挑选好需要的东西，按价格把钱放在收银箱中即可。“货物自取，请按价投币。”一个小黑板摆在货架上方，诠释着小超市的开放规则。据介绍，经过了一段时间在两个宿舍试点后，目前已在学校全面推开，价格与外面的商超一致。超市有专人负责每天收集反馈售卖信息，及时联系合作经销商补货并收集学生对此活动的看法和建议，与经销商定时结算货款，并在学生宿舍内的电子显示屏上对经营状况进行通告发布。——南开大学开设无人看管超市 诚信教育融入日常生活. 新华网 2015-11-26

5 所高校成立创建世界一流中医药大学联盟

北京中医药大学、上海中医药大学、广州中医药大学、成都中医药大学、南京中医药大学等 5 所高校举行签约仪式成立“创建世界一流中医药大学合作联盟”。联盟以“坚持中国特色，建设世界一流大学”为目标，在学科建设、人才培养、师资建设、科学研究、医院建设等方面开展全方位合作。现阶段，5 所高校将每年各出资 500 万元，携手组建中医健康事务协同创新中心，协同开展九年制中医药拔尖人才培养，实现学生课程共享、学分互认，学者互换交流、互聘，图书馆、网络和研究室共享。同时联手建立中医药大数据库，实现世界中医药优势资源共享，推动中医药国际化。——5 所高校成立“创建世界一流中医药大学合作联盟”. 中国教育报 2015-12-24